
 

 

 
 

 

VICTOR-HENRICH BAUMANN 

 

 

LA 65 DE ANI 

 

 

Aniversarea unei vârste frumoase este un prilej de bucurie pe care o trăim alături de cel 

sărbătorit. Astăzi avem onoarea să fim alături de colegul şi prietenul nostru dr. Victor-Henrich 

Baumann, la împlinirea vârstei de 65 de ani, moment deosebit, căruia îi dedicăm acest număr al 

revistei PEUCE editată de Institutului de Cercetări Eco-Muzeale din Tulcea. 

V. H. Baumann s-a născut la 22 iulie 1941 în localitatea Horia, judeţul Tulcea. Tatăl era 

de origine austriacă, din zona Reşiţei, iar mama descindea dintr-o familie veche de greci, cu 

origini în Kerkyra, insula Corfu. Copilăria i-a fost marcată de „vremuri în care animalicul 

tindea să domine vectorial o societate în schimbare” – după cum singur afirma. Tatăl său, 

respectat pentru caracterul integru, a fost deportat în regiunea minieră Dombas din Ucraina 

sovietică, infern din care s-a întors după patru ani. Mama, pentru a face faţă nevoilor familiei, 

muncea 12 ore pe zi la primăria oraşului. În acest context, în anul 1947, începe şcoala primară 

la Tulcea şi continuă cu studiile medii, obţinând în 1957 diploma de maturitate. 

Între 1959–1964 V. H. Baumann urmează cursurile Facultăţii de Istorie a Universităţii 

Bucureşti, specializarea Istorie universală veche şi arheologie.  

În 1964 îşi începe activitatea ca profesor de istorie la Tulcea, iar din 1968 devine 

inspector de specialitate în cadrul Inspectoratului Şcolar Judeţean. 

Din 1970 părăseşte cariera pedagogică pentru a se dedica adevăratei sale pasiuni, 

arheologia, devenind muzeograf în cadrul Muzeului „Deltei Dunării”. Despre profesia sa, se 

exprimă cel mai bine chiar cel evocat, într-un articol publicat în 1976: „Suntem stăpânii 

milenari ai acestui pământ binecuvântat de ape şi de soare; ne glăsuiesc amintirile la Enisala, 

Niculiţel şi Isaccea, Beroe – Piatra, Babadag şi Camena…Drumurile pământului meu au 

amintiri care vorbesc prezentului, cu limpezimea viitorului, istoria le-a crestat adânc în 

granitul credinţei acestui popor, mângâindu-i speranţele în zborul său spre libertate”. 



 

În anul 1978 devine doctor în istorie cu lucrarea Contribuţii la cunoaşterea villa-ei 

romane în Dobrogea, sub îndrumarea reputatului savant Gheorghe Ştefan. Preocupările sale 

ştiinţifice în acest domeniu au fost continuate, ulterior, cu rezultate de referinţă pentru 

arheologia naţională. 

Într-o viitoare istorie a arheologiei româneşti, dr. V. H. Baumann, va ocupa cu siguranţă 

un loc deosebit. De numele său se leagă cea mai spectaculoasă descoperire privind creştinismul 

timpuriu la Gurile Dunării – bazilica martiricală de la Niculiţel. În anul 1971 a început o 

adevărată aventură, continuată ani în şir de controverse dar şi certitudini, care i-au consacrat 

numele ca unul dintre cei mai importanţi specialişti ai istoriei creştinismului.  

În calitate de muzeograf a adus contribuţii semnificative la dezvoltarea Muzeului de 

Istorie şi Arheologie, atât în ceea ce priveşte fondul expoziţional, cât şi în valorificarea 

patrimoniului mobil şi imobil. 

Din 1993, împreună cu dr. Gavrilă Simion a pus bazele Institutului de Cercetări Eco-

Muzeale, în calitate de director adjunct, contribuind la edificarea unei instituţii culturale şi 

ştiinţifice de prestigiu. 

Chiar şi în aceste momente de bilanţ, domnul V. H. Baumann continuă neobosit o 

intensă activitate ştiinţifică, demonstrând că vârsta nu reprezintă un impediment în împlinirea 

marii sale pasiuni.  

 

La Mulţi Ani ! 

 

Dr. Florin TOPOLEANU 

Director I.C.E.M. Tulcea 


